



悦·览

回收闲置衣物 减少资源浪费

“蔚蓝地球可持续周”在全国开展

本报综合报道 由京东公益联合联合国开发计划署(UNDP)、中国纺织工业联合会、中国社会福利基金会等机构,共同主办的“蔚蓝地球可持续周”活动,近日在全国开展。活动期间,各方将通过闲置衣物回收、举办2017可持续时尚周,开展众多线上绿色可持续活动、发布绿色消费报告等形式,鼓励消费者将可持续消费理念融入日常生活中,选择更健康、更美好的绿色生活方式,推动联合国2030年可持续发展目标的实现。

“蔚蓝地球可持续周”中一项重要活动就是闲置衣物回收。消费者可在北京、上海、广州、深圳、成都、西安、武汉、沈阳8个城市参与。通过京东“物爱相连”平台,申请免费上门收取闲置衣物。回收的全部衣物将捐赠给公益组织,通过捐赠、再生等途径,减少服装丢弃造成的环境污染,帮扶弱势群体。

北京市推出20处红叶观赏地

本报讯 为满足游客秋季赏红叶愿望,北京市旅游委近日推出了“2017年京郊十大红叶观赏地评选活动”。

目前入围的20个红叶观赏地包括:半壁店森林公园、古崖居风景名胜、八达岭国家森林公园、蟒山国家森林公园、慕田峪长城、红螺寺、潭柘寺等。

如半壁店森林公园是目前北京市面积最大的一片森林,占地180公顷,主要是元宝枫树;八达岭国家森林公园红叶辉映长城是公园的最佳景观,常年负氧离子含量丰富,是首都秋彩来临最早且最艳的地方;蟒山国家森林公园除了红叶,景区内还有大石佛、碑林、彩绘长廊等人文景观可以参观。

繁星

上海食品行业年底有望持证上岗 12种“从业证”保障食品安全

据新华社电 上海近日就《上海市食品从业人员食品安全知识培训和考核管理办法》(以下简称《办法》)正公开征求意见,有望在今年年底施行。

《办法》提出,上海将有12种“食品从业证”,即食品从业人员食品安全知识培训合格证明。

按照《办法》,食品生产加工小作坊的食品安全管理人员,必须取得A1证后,方能上岗;网络食品交易第三方平台的负责人,必须取得D2证后,才允许其带领员工从事该行业的食品生产经营活动。

《办法》还明确了“1类证”等级最高,取得A1、B1、C1或D1证的相关人员,可以从事对应行业的其他两种岗位。上海市食药监局透露,上海食品从业人员将通过社会考核的方式,取得食品安全知识培训合格证明。相关行业协会将对相关培训和考核工作进行技术指导和质量控制。

农村垃圾分类强化资金投入

湖北2020年实现城乡生活垃圾无害化处理全达标

据新华社电 湖北省住建厅近日表示,湖北省正在制定行动方案,计划用3年时间,做到城乡生活垃圾无害化处理全达标。

湖北省住建厅相关负责人表示,初步计划建立财政补助、社会资本、村级补贴、农户付费相结合的保障机制,强化资金投入。到2020年,全省所有村庄的生活垃圾治理达到“五有”标准,即有完善的设施设备、有成熟的治理技术、有稳定的保洁队伍、有完善的监管机制以及长期的资金保障。同时,将加大对农民的宣传教育,消除生活陋习,并通过试点引路,推进垃圾分类。

悦·图



由中华环境保护基金会、河北晨阳工贸集团有限公司等单位组织的“晨阳水漆公益林”认养活动,近日在北京市延庆区水河上游开展。据了解,河北晨阳于今年1月推出“水漆日7合1”产品,承诺每销售一桶水漆,向中华环境保护基金会捐赠1.7元,用于生态种植及环保扶贫公益项目。图为晨阳水漆公益林在京揭牌。王琳琳摄影报道

“零废弃”婚礼引领新风尚

既浪漫又实际,既“奢华”又节俭

◆ 本报记者王琳琳

达人故事

最近,一场号称“零废弃”的婚礼引爆了朋友圈。山楂和柿子组成了“喜”字背景墙,寓意“红红火火”、“好柿连连”;彩色废弃布头编织成精美的胸花,片片落叶也代替了鲜花铺就“婚礼地毯”……这场特别的婚礼,不仅热闹和喜庆程度不输传统仪式,而且整个过程对环境几乎没有造成负担,既浪漫又实际,既“奢华”又节俭。

有网友评价说,“拒绝华丽昂贵的布置,倾听来自内心的声音,这样的婚礼更加凸显和传递出了爱情的美好”。

缘起——遵从心意,婚礼就要不一样

这场婚礼的主人公是一对普通的情侣——冬小麦和黄蜂。2017年1月,两人领证,定在金秋10月举办婚礼。在婚礼的一切事务还没确定的时候,两人首先达成一致的是,婚礼的方式一定要遵从自己的心愿进行。

恰好两人都从事跟自然有关的工作,还是环保NGO组织“自然之友”的会员。2010年起,冬小麦就在“自然之友”做志愿者,4年后全职加入“自然之友”盖娅自然学校担任自然体验师。黄蜂则从事户外工作,日常也少不了与大自然接触。注定,这是一场低碳环保主题的婚礼。

近几年,随着低碳环保的理念越来越普及,一股绿色之风也刮进了人们一生中最重要的盛典仪式——婚礼中。为了践行这一理念,很多新人会特意安排一些环节,比如用电子邀请卡代替纸质请柬,用自行车代替豪华大奔,用集体婚礼代替个人婚礼等,既节约又环

保,既时尚又绿色。

不过,仅在几个环节上采用低碳环保的方式,对冬小麦和黄蜂两人来说太简单了,也远远不够。他们想做点不一样的,比如“零废弃”,让婚礼的全部环节都绿色低碳。

这是一个极具挑战性的目标。毕竟是一生一次的重要仪式,会不会为此“牺牲”许多浪漫环节?来宾会不会觉得不方便?再加上,婚礼的筹备只有一个多月的时间。各种各样的问题足以让他们打起退堂鼓。

好在两人的决心都很坚定。日常积累的丰富经验和亲朋好友们的全力支持,让冬小麦和黄蜂两人信心满满。



过程——低碳贯穿全部环节

确定“零废弃”的形式后,冬小麦和黄蜂两人做的第一件事,就是列出所有可能的环节,并在朋友的帮助下逐一筹备。

婚礼的交通最好解决。由于婚礼的场地在北京的郊区平谷,离市区较远,如果分别自驾前往或乘坐出租车又会增加不少碳排放。因而,新人决定预定大巴,请来宾客统一乘坐,集体出行,这一提议也得到了所有人的支持。

婚礼的饮食则定为自助餐形式。餐具可以临时借,炊具也可以从附近老乡家里“征集”,而喜宴采用的食材,冬小麦和黄蜂则决定从盖娅自然学校和有机农夫市集采购,作为回馈自然的一项举措。

至于婚礼的其他环节,比如装饰、红包等部分,则同样采用绿色原创的方式——旧纸板制作的引路牌和标志牌,提醒着宾客会场的功能划分,看似随意,却古拙可爱;纸质的红包会产生废弃物,所以采用的是微

信、支付宝转账的形式;一般的婚礼,新娘的礼服通常只穿一次,而冬小麦则选择了朋友闲置的礼服;新郎新娘和亲友的胸花,也是请小伙伴用废弃材料巧手制作的,婚礼使用后,还可以继续当胸针或改造成头花,非常精美。

婚礼举行当天,北京郊区的柿子林中,秋色醉人。头戴小麦和草叶编成的头饰,手捧小麦、蔬菜和干花组成的捧花,冬小麦和黄蜂在甜蜜音乐和火红落叶的迎接下,缓缓走入现场。内敛的新郎自弹自唱表达自己的感情,宾客则可以在专门开辟出来的照片墙,欣赏两人人生中的“精彩瞬间”。

最特别的是“伴手礼”。为了感谢每一位前来参加婚礼的人,冬小麦和黄蜂精心准备了环保布袋,里面有木勺和木筷等便携餐具、纪念手帕以及保鲜盒。里面装满了新人亲手制作的美食。



效果——所有人从中感到满足和快乐

帮忙参与准备婚礼的好友,同时也是“零废弃联盟”的工作人员孙敬华说:“很多人会觉得垃圾减量、垃圾分类会让生活很不方便,觉得做环保有点像苦行僧,但是这场零废弃婚礼让我们感受到,环保也可以是很欢乐的、自然而然就能完成的。”

比如,入场时给每位来宾赠送的便携筷子,午餐可以直接使用。盥洗池准备了环保洗涤剂,吃完的餐盒可以顺手清洗出来,将剩余食物打包带走。

零废弃婚礼,没有传统的酒席。那会不会过于简朴呢?当然不是。宾客们惊讶地发现,这次露天的自助餐午餐是意料之外的丰盛。各种美食、美酒、饮料,都是朋友们亲手制

作,不仅材料好,手艺更绝。

参加完这样一场低碳环保又充满着浪漫幸福的零废弃婚礼,人们无不面带笑容满意而归。有人评价说,更相信爱情了。也有更多宾客感受到,环保原来是这样有意思的事,虽然有一些“麻烦”,需要用心准备,但只要你想做,就可以做到。更重要的是,所有人能从中感受到满足和快乐。

更多的影响已经初现端倪。帮忙准备环保便携餐具的祁记竹木礼品工厂老板,最近还专门给冬小麦发来信息,询问关于环保主题的庆典节日活动该如何做。

“这是我所希望的婚礼形式,如果能让人从中得到感悟或推动某些改变,那我就更开心了。”冬小麦说。

相关链接

还有哪些“零废弃”方向?

作为一种先进的理念,“零废弃”并不是硬性规定的规则或制度,而是需要倡导与努力的方向。它的重点是资源的3R合理管理:源头减量(Reduce)、重复利用(Reuse)以及回收循环(Recycle),使最终送往填埋和焚烧的垃圾减到最少,无限趋于零,避免资源变成垃圾,提高资源利用的环境、经济和社会价值,将对环境的影响降到最低。

“零废弃”的方向有很多,有



家庭零废弃、校园零废弃、零废弃办公、零废弃赛事等。每一个方向的理念都是一样的,只是具体的执行方式不同。

零废弃赛事

如今,大型赛事活动越来越多,据了解,广州年均举办千人规模活动3000多场。为谋求便利,主办方往往会使用各类一次性用品,从而产生大量垃圾。一场万人级别的马拉松赛事,一天内产生的垃圾量就高达5吨,主要来自参赛选手和观众使用的纸杯、矿泉水瓶、纸张等。为此,还需要耗费大量人力、物力清理现场,严重影响城市环境。

“零废弃赛事”的倡导可以有效减少垃圾,保持环境整洁,同时还可以让活动参与者体验寓教于乐的环境教育,丰富当地环保文化等。NGO组织“自然之友”就曾孵化出“零废弃赛会”

项目,推动体育赛事、会议、大型活动(如音乐节)中的垃圾减量。

2016年4月,自然之友“零废弃赛会”小组在北京春季城市越野赛中有了首次实践。赛事中,各补给站、水站不提供任何纸杯和瓶装水,所有选手及工作人员自带水杯或水壶。除了零纸杯,赛事主办方还从参赛包减量、赛事设备的重复利用、补给品包装减量、补给站垃圾分类等方向入手,尽可能减少因赛事产生的废弃物。

赛后反映,绝大多数参赛者对补给的效率能够接受,对零废弃的理念表示了认可与支持。

零废弃会议

一个会议的零废弃,首先必须在两个方面达成共识:一是明确零废弃会议的目标,二是确认责任方。

目标:不管是何种主题、多大规模的零废弃会议,都要在条件允许和自身能力范围内努力做到新旧物品消耗最少、固体废物产生最少,资源最大限度回收利用,从而接近“零废弃”。

实施:零废弃的实施,必须责任到人。会议组织的最高负责人,必须是零废弃的支持者和推动者,才能保证细节的具体实施;推动实施的具体人员和责任团队,必须明确职责;与其他部门保持良好沟通。

具体细节包括不采购并拒绝使用一次性物品,会议材料尽量少打印,不采购小包装和过度包装的糕点,在参会者认同的情况下,茶歇不提供或不提供食品,种类尽量简单等。主办方还应提前发放《零废弃》通知,让每一位与会者为“零废弃”会议做好物质和心理准备。比如自带水杯、筷子和手帕;携带个人差旅洗漱用品;携带必要文具;做好会议期间参与实践垃圾分类的心理准备等。

零废弃校园

学校涉及的人和事方方面面,做到完全的“零废弃”很难,但也不是没有方向。在北京,有一所名为“明悦”的学校,从运营以来基本做到了“零废弃”。

明悦学校从建校开始,就没有买过办公纸,用纸需求通过单面纸的捐赠满足。在用纸习惯上,也培养学生节约,比如将纸张分成几部分,每次只使用其中一部分。饮食上,则培养孩子吃



(王琳琳整理)

